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ПОЛОЖЕНИЕ

о выплатах стимулирующего характера научным работникам
и руководителям ЦЭМИ РАН
1. Общие положения

1.1.
Настоящее положение разработано на основе Постановления Правительства РФ от 22.04.2006 г. № 236, совместного приказа Министерства образования и науки РФ, Министерства здравоохранения и социального развития РФ и РАН № 273/745/68 от 3 ноября 2006 г. и Постановления Президиума РАН № 652 от 23.12.2008 г.

1.2.
Выплаты стимулирующего характера призваны обеспечить повышение результативности деятельности руководителей и научных работников ЦЭМИ РАН при выполнении уставных задач учреждений РАН, стимулировать концентрацию их усилий на достижение результатов, соответствующих мировому уровню по приоритетным направлениям науки, привлечение к исследованиям талантливой молодежи, развитие ее творческой активности. 
1.3.
«Положение» устанавливает виды, порядок и условия применения стимулирующих выплат, нацеленных на повышение результативности работы научных работников и руководства ЦЭМИ РАН.

1.4.
Фонд стимулирующих выплат научным работникам и руководству ЦЭМИ (далее – «ФОНД») является частью общего фонда оплаты труда сотрудников ЦЭМИ РАН. Он определяется как общий бюджетный фонд оплаты труда работников ЦЭМИ (без учета целевых средств Президиума и Отделений РАН, выделяемых институту на выполнение особо важных работ) за вычетом средств, направляемых на:

· выплату должностных окладов и стандартных доплат (за ученую степень, секретность, за отпуск, за больничные листы, за оппонирование диссертаций и др.) сотрудникам;

· стимулирующие выплаты работникам инженерно-технического, управленческого и вспомогательного состава за информационно-инструментальную, научно-организационную и другую поддержку исследований института)1).
Размер «ФОНДА» может составлять до 60% от размера средств, предназначенных для выплат должностных окладов и стандартных доплат (см. выше) научным работникам и руководству ЦЭМИ.

1.5.
Квалификация научного работника или руководителя, сложность выполняемых им трудовых обязанностей, научное руководство исследованиями учитываются в должностных окладах и доплатах за ученую степень и при установлении выплат стимулирующего характера не учитываются.

1.6.
Информация о планируемом годовом объеме «ФОНДА» в установленном порядке доводится до всех работников ЦЭМИ РАН.

1.7.
Средства «ФОНДА» могут использоваться для установления стимулирующих выплат, выплачиваемых ежемесячно или с иной периодичностью, в соответствии с приказом директора ЦЭМИ.

2. Виды и порядок стимулирующих выплат

2.1. Устанавливаются следующие виды стимулирующих выплат научным работникам и руководителям института, финансируемых «ФОНДОМ»2).
2.1.1. Премиальные выплаты научным работникам и руководителям производятся:

2.1.1.а.
По итогам выполнения научно-исследовательских работ на основании приказа по институту (по представлению руководителя соответствующего подразделения):
за достижение высоких научных результатов мирового уровня;

за качество и эффективность исследований по результатам работы (по завершении работы, этапа);

за своевременное и качественное исполнение научными работниками своих должностных обязанностей за отчетный период (месяц, квартал, полугодие, год) либо в разовом порядке;

за разработку эффективных инициативных предложений по совершенствованию научной деятельности;

за коммерциализацию результатов  работ, выполненных за счет средств федерального бюджета, участие в выставках, достижения в инновационной деятельности научного учреждения и др.;

за участие в организации и проведении научных мероприятий (конференций, семинаров и т.д.).

2.1.1.б.
По итогам проводимых в институте в соответствии с Положением, утвержденным Ученым советом, конкурсов (в том числе – Конкурса молодых ученых) за лучшие научные работы, представленные на конкурс.
2.1.1.в.
Премии заместителям директора по науке и ученому секретарю института за достижение высоких показателей работы научного учреждения устанавливаются по решению директора института.
2.1.1.г.
Премии директору института за достижение высоких показателей работы научного учреждения устанавливаются по решению Российской академии наук из средств учреждения.
Премиальные выплаты в текущем году могут быть как единовременными, так и периодическими в течение этого года (например, ежеквартальными или ежемесячными).
2.1.2. Надбавки за выполнение дополнительных (по отношению к перечню обязанностей должностной инструкции) работ производятся научным работникам и руководителям за:

2.1.2.а.
Работу в области интеграции науки и образования, активно содействующую деятельности базовых кафедр и научно-образовательных центров.

Надбавки устанавливаются приказом директора по представлению научного руководителя Отделения (последним надбавки этого вида устанавливаются приказом директора по представлению дирекции института).

2.1.2.б.
Выполнение дополнительных научно-организационных обязанностей, а именно, постоянных поручений в рамках – обязанностей заместителя научного руководителя Отделения, Ученого секретаря Отделения, секретарей диссертационных советов, администратора информационных технологий Отделения, главного редактора издаваемых институтом научных журналов и его заместителя и т.п.
Надбавки устанавливаются приказом директора по представлению дирекции, руководителей Отделений института или диссертационных ученых советов.

2.1.2.в.
Работы, связанные с большими затратами труда при освоении новых передовых методов исследования.

Надбавки устанавливаются приказом директора научным работникам, осуществляющим проведение новых сложных научно-исследовательских работ, выполнение которых требует больших затрат времени и преодоления трудностей при создании новых методов исследования.

2.1.3. Рейтинговые стимулирующие надбавки устанавливаются в начале года (на срок, не превышающий одного года) на основе показателей работы научного сотрудника, в том числе, – научного сотрудника, являющегося одним из руководителей института. Перечень таких показателей, методика определения индивидуального рейтинга и процедура назначения рейтинговых надбавок приведены в разделах 3 и 4 данного «Положения».
2.2. Распределение средств «ФОНДА» между различными видами стимулирующих надбавок представлено на следующем рисунке:
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При этом, общая сумма, выделенная на выплату рейтинговых надбавок, не должна превышать 50% от фонда стимулирующих выплат.
3.
Методика определения индивидуального рейтинга научного сотрудника (в том числе, научного сотрудника-руководителя).
3.1.
Рейтинг научных работников определяется на основе учета результатов их работы за предыдущие три года. Результаты работ, выполненных в рамках ведомственных целевых программ Российской академии наук и ее региональных отделений, при определении рейтинга не учитываются.

3.2.
Индивидуальный рейтинг научного работника определяется суммой баллов, начисляемых в соответствии с нижеприведенной методикой.
3.2.1. Начисление баллов за публикации научных статей3).

Начисление баллов производится за публикации в рецензируемых периодических научных изданиях (журналах, сборниках трудов и др.) по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований. 

Баллы начисляются в зависимости от индивидуальных характеристик периодического издания:

· Профильные зарубежные научные журналы American Economic Review, Econometrica и другие ведущие профильные англоязычные зарубежные научные журналы, а также «Доклады Академии наук» — 15 баллов;

· Прочие профильные зарубежные журналы и журнал «Экономика и математические методы», «Экономическая наука современной России», «Журнал новой экономической ассоциации», «Прикладная эконометрика» — 10 баллов;

· «Вопросы экономики», «Теория вероятностей и ее применения», «Дискретная математика», «Математическое моделирование», «Автоматика и телемеханика» — 8 баллов;

· Другие российские научные издания, включенные в Перечень ВАК ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, выпускаемых в Российской Федерации, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук (далее – Перечень), а также журнал «Вестник РАН» — 6 баллов;

· Научные статьи, доклады, изданные в сборниках научных трудов дальнего зарубежья — 6 баллов;

· Научные издания, не включенные в Перечень ВАК — 3 балла.

За научные статьи в сборниках научных трудов ЦЭМИ РАН и периодических нерецензируемых изданиях по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований начисляется 2 балла.

За научные статьи в иных изданиях по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований начисляется 1 балл.

Для статей, написанных в соавторстве, балл за публикацию умножается на долю автора в статье (эта доля определяется автором в соответствии с данными, указываемыми в списке его научных трудов).

Баллы за научную статью начисляются независимо от того, были ли соответствующие результаты опубликованы ранее в виде препринта.

3.2.2.
Начисление баллов за книги, монографии. За книги, монографии (отдельные разделы или доли в них) по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований, изданные при поддержке Ученого совета ЦЭМИ РАН, либо с грифом ЦЭМИ РАН, устанавливается балл, равный объему публикации (соответствующих разделов или доли) в печатных листах, умноженному на коэффициент 3.

За книги, монографии (отдельные разделы или доли в них) по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований, изданные в дальнем зарубежье, устанавливается балл, равный объему публикации в  печатных листах, умноженному на 3,5.

За изданные учебники и учебные пособия по тематике ЦЭМИ РАН, имеющие гриф Минобрнауки России (рекомендованные учебно-методическими объединениями для студентов экономической или математической специальностей) или изданные за рубежом, устанавливается балл, равный объему публикации (соответствующих разделов или доли) в печатных листах, умноженному на 2,5.

За препринты, изданные в ЦЭМИ РАН (отдельные разделы или доли в них), устанавливается балл, равный объему публикации (соответствующих разделов или доли) в печатных листах.

За иные изданные книги, монографии, брошюры, учебники и учебные пособия (отдельные разделы или доли в них) по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований, имеющие ISBN, устанавливается балл, равный объему публикации (соответствующих разделов или доли) в печатных листах.

За иные изданные книги, монографии, брошюры, учебники и учебные пособия (отдельные разделы или доли в них) по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований, не имеющие ISBN, устанавливается балл, равный объему публикации (соответствующих разделов или доли) в печатных листах, умноженному на 0,5.

Не учитываются стереотипные переиздания; балл за переработанные переиздания устанавливается пропорционально объему нового материала с коэффициентом 0,5. 

Постоянная комиссия Ученого Совета ЦЭМИ РАН вправе принять решение о включении или исключении из расчета рейтинга отдельных изданий.

3.2.3.
За научное редактирование монографий и учебников (в том числе — переводных) устанавливается балл, равный объему монографии (учебника) в печатных листах, умноженному на 0,5 с учётом долевого участия каждого из редакторов; за комментарий к книге – 4 балла.

3.2.4.
За рецензирование статьи в журналах «Экономика и математические методы», «Экономическая наука современной России», «Прикладная эконометрика» начисляется 1 балл.

3.2.5.
Начисление баллов за доклады на научных конференциях. 
Начисление баллов производится за доклады на конференциях (симпозиумах, конгрессах, семинарах, заседаниях Ученого Совета ЦЭМИ РАН) по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований. Баллы начисляются в зависимости от индивидуальных характеристик конференции:

международная конференция: приглашенный доклад на пленарном заседании – 20 баллов4), другие доклады – 6 баллов (в настоящем Положении международной конференцией считается научная конференция, более 20% докладчиков которой, – или не менее 10-ти докладчиков, – являются специалистами из дальнего зарубежья); 

российская конференция: приглашенный доклад или доклад на пленарном заседании, доклад на Президиуме, Отделении или Секции РАН – 15 балов, другие доклады и выступления на конференциях и симпозиумах – 4 балла; доклад на постоянно действующем семинаре ЦЭМИ – 1 балл5).

За научный доклад на заседании Ученого Совета ЦЭМИ РАН устанавливается оценка до 10 баллов (конкретное значение оценки определятся решением Ученого совета института). 

При наличии соавторов балл за доклад начисляется в соответствии с указанной долей участия заявителя. 
Ученый Совет ЦЭМИ РАН вправе принять решение об исключении из расчета рейтинга отдельных конференций.

3.2.6. За зарегистрированные в Госпатенте программы для ЭВМ, базы данных, информационно-аналитические системы, начисляется 20 баллов. При совместном выполнении работы балл начисляется в соответствии с указанной долей участия заявителя.
3.2.7.
Начисление баллов за разработку программ вступительных экзаменов в аспирантуру ЦЭМИ РАН, общих программ кандидатского минимума. За разработку программ вступительных экзаменов в аспирантуру ЦЭМИ РАН, общих программ кандидатского минимума начисляется 15 баллов. При совместной разработке программ балл начисляется в соответствии с указанной долей участия заявителя.

3.2.8.
Начисление баллов за руководство соискателями ученой степени и дипломниками. За научное консультирование (руководство) соискателя ученой степени, защитившего докторскую (кандидатскую) диссертацию по тематике проводимых ЦЭМИ РАН научных исследований в), работающим в ЦЭМИ РАН научным консультантам (руководителям) устанавливается 30 баллов. Работающему в ЦЭМИ РАН научному руководителю дипломной работы студента, поступившего после окончания вуза в ЦЭМИ РАН или в аспирантуру ЦЭМИ РАН, устанавливается балл 10 за каждого студента. При совместном руководстве дипломниками или соискателями ученой степени балл  начисляется в соответствии с указанной долей участия заявителя.
3.2.9.
За руководство и участие в работе Диссертационных ученых советов ЦЭМИ руководителю начисляется 15 баллов, его заместителю 7 баллов, а членам – 5 баллов ежегодно.
3.2.10.
За руководство регулярным (постоянно действующим) научным семинаром ЦЭМИ РАН руководителю начисляется 20 баллов ежегодно. При совместном руководстве семинаром балл за руководство начисляется в соответствии с указанной долей участия каждого из руководителей.
3.3.    За участие в работе Экспертного  совета ВАК начисляется 10 баллов.
3.4.
Сумма рейтинговых баллов научных работников, работающих неполную рабочую неделю или по совместительству, умножается на коэффициент, равный отношению продолжительности рабочего времени сотрудника в месяц к полной продолжительности рабочего времени работника на занимаемой должности. При этом в расчет должны приниматься только результаты, подпадающие под требования пп. 3.2.1–3.2.10. 

3.5.
С целью повышения эффективности руководства научно-исследовательской работой, индивидуальная рейтинговая сумма баллов руководителей научных лабораторий устанавливается путем сложения 75 процентов индивидуального рейтинга руководителя, вычисленного по вышеприведенным правилам, и 50 процентов среднего рейтинга всех остальных научных работников подразделения (среднее вычисляется по всем научным сотрудникам лаборатории за исключением зав. лабораторией). 

3.6.
С целью закрепления в научных учреждениях молодых исследователей в течение 5 лет после окончания высшего учебного заведения их индивидуальный рейтинг устанавливаются путем умножения суммы баллов, вычисленной по приведенным выше правилам, на повышающий коэффициент 2,5. Для сотрудников в возрасте до 35 лет, устанавливается повышающий коэффициент 2,0. Для сотрудников, в возрасте до 40 лет, устанавливается повышающий коэффициент 1,5.

4.
Процедура назначения рейтинговых надбавок стимулирующего характера
4.1.
Работа по назначению надбавок стимулирующего характера научным сотрудникам и руководителям по индивидуальным показателям результативности их научной деятельности организуется постоянной комиссией Ученого совета ЦЭМИ по стимулирующим выплатам (далее — Комиссией). Комиссия создается приказом директора ЦЭМИ по предложению Ученого совета ЦЭМИ.
4.2.
Рейтинговая надбавка сотруднику устанавливается в долях рейтинговой части «ФОНДА». Доля рейтинговой части «ФОНДА», приходящаяся на отдельного сотрудника, рассчитывается группой расчета как отношение его рейтинговой суммы баллов к сумме рейтинговых баллов всех научных сотрудников и руководителей. 

4.3.
Принятое Комиссией решение о размерах рейтинговых надбавок отдельным научным сотрудникам передается директору ЦЭМИ РАН на утверждение. 

4.4.
Заявления научных сотрудников по вопросам определения их рейтинга передаются в Комиссию. Комиссия должна рассмотреть поступившие заявления и принять соответствующее решение. Окончательное решение по спорным вопросам принимает директор ЦЭМИ РАН с учетом мнения Комиссии.
4.5.
Основные этапы процедуры определения и назначения рейтинговых надбавок.
4.5.1.
До 20 января каждого года научные сотрудники представляют заведующему лабораторией необходимые для определения рейтинга сведения о результатах своей научной деятельности за последний год. Одновременно они посылают на электронный адрес Группы расчета заполненную электронную версию анкеты, прилагаемой к настоящему Положению. В случае технически неправильного заполнения этой анкеты она возвращается сотруднику до 25 января с указанием допущенных ошибок. Заведующий лабораторией имеет право потребовать от сотрудника предоставления материалов, подтверждающих достоверность указанных им сведений (например, оттиски статей, программы конференций, справки от издательств и т.п.).

4.5.2.
Заведующие лабораториями выверяют полученные от сотрудников сведения и представляют указанные документы до 05 февраля руководителям отделений, сопровождая их при необходимости соответствующими комментариями и предложениями (например, об исключении отдельных сведений из рейтингового расчета, о применении повышающих или понижающих коэффициентов в пределах от 0,5 до 1,5 к баллам за отдельные научные результаты по пп. 3.2.1–3.2.10).

Одновременно (т.е. до 05 февраля) откорректированные электронные версии анкет представляются на электронный адрес Группы расчета.

4.5.3.
Руководители отделений передают в Группу расчета до 10 февраля полученные от заведующих лабораториями материалы, сопровождая их визой. Ответственность за своевременное предоставление данных возложена на руководителей отделений. 

4.5.4.
Комиссия рассматривает и проверяет полученные до 15 февраля результаты расчетов и до 17 февраля принимает решение об установлении рейтинговых баллов отдельных научных сотрудников. Комиссия имеет право применить к рейтинговой сумме баллов отдельных научных сотрудников поправочный коэффициент в пределах от 0,25 до 2,0 с учетом предложений заведующих лабораториями и отделениями. При необходимости Комиссия выносит свои предложения (об учете отдельных публикаций, конференций и т.п., о поправочных коэффициентах и др.) на рассмотрение и утверждение Ученого Совета ЦЭМИ. При выявлении умышленных ошибок в представляемых сведениях научному сотруднику может быть понижена рейтинговая сумма, вплоть до нулевой. Результаты научной деятельности учитываются в индивидуальном рейтинге научного работника при условии, если они соответствуют требованиям трудового договора и/или должностной инструкции и/или иного документа, определяющего тематику и содержание выполняемых им работ (исследований). 

4.6.
В отдельных случаях, в целях более полного учета специфических особенностей деятельности ЦЭМИ, Комиссия вправе принять решение об установлении поправочных коэффициентов к баллам, начисленных по каждому из пунктов 3.2.1–3.2.10. Соответствующие поправочные коэффициенты должны лежать в пределах от 0,25 до 2,0.
5.
Заключение

5.1.
Надбавки и премии, вводимые настоящим «Положением», могут применяться одновременно.

5.2.
Все решения руководства института и его Ученого совета, касающиеся реализации процедуры назначения стимулирующих выплат, включая общие размеры Фонда и его долей, процедуру расчетов, список учтенных конференций, монографий, размеры выплат руководителям учреждения, а также соответствующие приказы по организации, должны предоставляться для ознакомления всем работникам организации в установленном порядке.
5.3.
Надбавки устанавливаются (увеличиваются, уменьшаются или отменяются полностью) Приказом директора ЦЭМИ с указанием условий назначения, размеров, сроков действия, источника финансирования и оснований для их увеличения, уменьшения или отмены. Стандартный (но не обязательно) срок действия  надбавки – с февраля наступающего года до января следующего. 

5.4.
Настоящее «Положение» может быть изменено решением Ученого совета ЦЭМИ по инициативе дирекции ЦЭМИ и по согласованию с Профкомом ЦЭМИ.

ФОНД СТИМУЛИРУЩИХ ВЫПЛАТ


научным работникам и руководителям института





НАДБАВКИ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ РАБОТ





РЕЙТИНГОВЫЕ НАДБАВКИ


(� EMBED Equation.DSMT4  ��� 50% «ФОНДА»)





ПРЕМИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ








1) Стимулирующие выплаты работникам инженерно-технического, управленческого и вспомогательного состава осуществляется в соответствии с «Коллективным договором» на основании приказа директора института, подготавливаемого с учетом предложений руководителей подразделений.


2) Надбавки за выполнение особо важных работ по программам фундаментальных исследований Президиума и Отделений РАН (в том числе – региональных) финансируются из дополнительного фонда заработной платы, выделяемого институту по этим программам, а потому в данном разделе «Положения» не упоминаются.


3) К категории «научная статья» относятся научные публикации объемом не менее 7500 знаков (приблизительно три полные страницы текста). За тезисы докладов меньшего объема и работы, опубликованные только в Интернет-изданиях (не считая Интернет-издания, включенные в список ВАК), баллы не начисляются!


4) Статус приглашенного доклада подтверждается соответствующим официальным письмом Программного комитета.


5) Семинар относится к «постоянно действующим», выполняются следующие три условия:


(а)  если его заседания проводятся не менее 10-ти раз в год;


(б)  если он функционировал не менее одного года к моменту заполнения анкеты;


(в)  если информация о его деятельности (программа, даты и т.п.) представлена на сайте ЦЭМИ.





в) Речь идет о работах, защищенных в диссертационных советах ЦЭМИ, МГУ, ВШЭ, ГУУ, МФТИ, МЭСИ. Расширение данного списка возможно по специальному решению Комиссии (Ученого совета ЦЭМИ).
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